

泰陆军司令巴育担任代总理

前总理英拉遭军方扣留

泰国陆军司令巴育·占奥差已于23日早些时候开始暂代总理职务。巴育在政变第二天抛出他对国家政治出路的初步设想：先改革，后选举。按照当地媒体解读，巴育可能会按过去几次政变的模式，先由他本人代理国家事务管理者，而后推举一位“民事总理”组建过渡政府，进而推进改革，直至选举时机成熟。



5月23日，在泰国首都曼谷，据称载着前总理英拉的汽车抵达陆军俱乐部。泰国消息人士23日说，英拉已被军方扣留。

新华社发

英拉遭军方扣留

泰国陆军司令巴育23日上午出任代理总理。泰国公共电视台播出这一指令，“眼下无人出任总理，总理职权将由‘全国维持和平秩序委员会’领导人（意指巴育）接管”。

巴育23日与此前一天被士兵拘扣的各政治派别领导人会面。同时，军方发出“传唤令”，列出名单，要求名单上的政客到军方“点卯报到”，否则“传唤令”将变成“逮捕令”。消失了一天的前总理英拉和看守总理尼瓦探隆很快前往军方。据泰国媒体报道，英拉与巴育谈了大约半小时，随后被士兵带走，送往一处不明地点。英拉的一名助手此后说，她的手机已数小时无法接通。泰国军方人士证实，军方23日扣留了前总理英拉，英拉等人随时可能被释放。

《泰叻报》报道，军方23日释放了此前一天拘扣

传唤“问题家族”

泰国媒体注意到，在巴育当天传唤的政治要员中，不仅有英拉，还有西那瓦家族的其他几位成员。西那瓦家族是植根于泰国北部的家族政治商业集团，以前总理他信为中坚，也是近年来泰国政治斗争的核心。

他信的父亲叻·西那瓦育有10个子女，他信排行老二，英拉排行最末。如果算上叻·西那瓦的女婿颂猜·翁沙瓦，西那瓦家族这一代一共出了3位总理，是实实在在的政治大户。西那瓦家族的影响力在他信执政时期被强化。他信的“草根政治路线”和“他信经济学”成为后来两位西那瓦家族总理的执政核心，也是反对派极力打压的主要政治思路。

从目前军方的动向看，军方正逐渐贴近政变前反对派的设想，所以下一步，军方推动的政治改革和修

各方担忧地区影响

美国国务卿约翰·克里22日发表声明说，泰国军方发动军事政变，“将对美国与泰国关系产生负面影响，特别是军事合作领域”。

根据美国法律，除极少数例外，美国不得向发生军事政变的国家继续提供援助。克里说，美方已经着手重新评估美泰双边军事合作以及援助项目。美国国防部同时透露，美方正在考虑是否取消美泰联合军演。

美国国务院发言人珍·普萨基说，美国每年向泰国提供大约1000万美元援助，如今可能取消。不过，这只会涉及对泰国政府的资金援助，不包括对泰国民间团体的援助项目。

联合国秘书长潘基文22日发表声明，对泰国军方接管权力表示“严重关切”，呼吁泰国“迅速恢复宪法、文官统治和民主法治，以及能够为泰国长期和

的一些人员，包括看守政府阁员和为泰党成员，但为泰党秘书长和发言人以及“红衫军”和“黄衫军”领导人被转移至另一地点“软禁”。军方当天还拉出一串名单，涉及155名重要政客和政治活动人士，禁止他们离境。名单中包括英拉。

同一天，巴育召集数百名公务员，自称“需要他们帮忙”。“我需要所有公务员一同帮助国家重组，”巴育说，“我们必须在选举前推进经济、社会、政治改革。如果局势平稳，我们会还政于民。”

但巴育没有给出明确的时间表。

按泰国媒体的判断，召集这些公务员可能是为了组建修宪班子做准备。2006年军事政变后，军方就组建了一个上千人的社会修宪班子，涉及各行各业人士，共商修宪细项，最后花费一年时间修成2007版宪法并通过全民公决。

宪或恐会以打压西那瓦家族政治势力为主要目标。

军方消息人士透露，巴育可能很快前往华欣，觐见正在那里疗养的国王普密蓬·阿杜德。泰国历次政变后，政变者都会第一时间觐见国王，表明政变意图，说明政变不触及君主立宪制的立场。国王一般不会作直接指示。

23日泰国街头恢复平静，仅在曼谷和清迈的局部地区有小规模反政变集会，一些人手举标语，反对军人干涉政治。

虽然军方提出“先破后立”，但在一些政治分析师看来，前景并不乐观。2006年政变的历史已经表明，政变只能改变一时的政治格局，却无法根治长期积累的政治顽疾。而且，今非昔比，政治分歧更加严重，社会分裂愈发明显。

与繁荣铺平道路的包容性对话”。

德国、法国、英国以及欧洲联盟分别发表声明谴责泰国军事政变。日本政府发表声明，对泰国政变表示遗憾。新加坡外交部呼吁泰国各方避免暴力，“泰国是本地区的重要国家，也是东南亚国家联盟的重要成员。长期性不确定局势不仅会扯泰国后腿，也会妨碍整个地区”。

一些政治分析师认为，尽管国际社会表态施压，但泰国政治两极化明显，短期内稳定局势恐怕不易。

美国战略与国际问题研究中心研究员厄尼·鲍尔说，美国只有采取制裁措施才能有效影响泰国局势走向，但这样做会招致泰国军方不满。如果美国不愿诉诸制裁，遭推翻的他信家族及其支持者又会埋怨美方手段不够强硬。

新华社供本报特稿

朝方否认先对韩军舰开炮

称系遭到炮击后还击

朝鲜人民军西南战线司令部23日发表声明，否认韩国联合参谋本部有关朝方在延坪岛附近水域朝韩国军舰开炮的说法，称韩方先行开炮，反而试图将朝鲜诬陷为“挑衅者”。

朝鲜：“一派胡言”

按韩国联合参谋本部官员说法，22日18时许，韩军一艘舰艇在延坪岛西南方14公里、西海“北方界线”以南的韩方海域巡逻时，朝鲜发射了2枚炮弹，落在巡逻舰附近。巡逻舰没有被击中，随后向朝方海域发射数枚炮弹予以回击。

朝鲜人民军西南战线司令部23日在声明中对上述说法予以驳斥。在朝中社发布的声明中，朝鲜人民军西南战线司令部称，韩方“虚构充满谎言的虚伪故事，试图混淆公众视听”。声明说，韩方称朝方发射炮弹严重违反停战协议等朝韩之间协议，试图通过赤裸裸的谎言给朝鲜贴上“挑衅者”的标签。

朝鲜人民军西南战线司令部表示，朝方查明的实际情况是，韩国军舰借故进入朝方海域，发动早有预谋的炮击，却试图让公众相信炮击由朝鲜人民军挑起。朝方已经做好准备，对韩国政府的挑衅行为予以坚决回击。

朝鲜劳动党中央机关报《劳动新闻》23日同样刊文，谴责韩国所谓的“开炮回击”说法。文章称，韩方举动是蓄意安排的严重挑衅，朝方不能坐视。

韩国：“国际笑柄”

对此，韩国国防部发言人金珉奭当天在例行记者会上表示，“朝鲜为了回避责任而说谎，这种做法会成为国际社会的笑柄”。

韩国总统朴槿惠的发言人闵庚旭23日说，朴槿惠就朝方朝韩军舰开炮一事表示“遗憾”。朴槿惠当天与安全官员举行会议。闵庚旭说：“总统深感遗憾，朝方在韩国民众为‘岁月’号沉船事故深感悲痛之际发出这样的挑衅。”朴槿惠22日临时宣布召开上述安全会议，与会者包括外交部长官、国防部长官、国家安保室副室长和国家情报院副院长。

美国：敦促克制

韩方22日指认朝鲜炮击后，美国国务院发言人珍·普萨基在例行记者会上表示，正和韩国等盟友一起密切监视朝鲜半岛局势。“我们敦促朝鲜克制那些加剧紧张的挑衅举动，着重履行国际义务和承诺。”普萨基说。

中国外交部发言人洪磊23日在例行记者会上表示，希望朝鲜半岛有关各方保持冷静克制，共同维护半岛和平稳定。洪磊说，当前朝鲜半岛形势十分复杂敏感，中方高度关注有关事态。希望有关各方保持冷静克制，切勿采取可能引发军事冲突、导致局势进一步恶化的行动，共同维护半岛和平稳定。

据新华社

乌克兰东部再爆冲突

13名政府军在交火中死亡

代行总统职务的乌克兰议长图尔奇诺夫22日说，乌克兰军方当天凌晨在东部地区与反政府武装的战斗中有13人死亡。另据乌克兰媒体报道，乌军方还有18人受伤。

图尔奇诺夫当天在会见宗教界代表时说，针对顿涅茨克州和卢甘斯克州“分离分子”的包围圈正在缩小。“分离分子”企图突围，因此攻击了距顿涅茨克市48公里的一个哨卡。

乌克兰国防部网站当天说，反政府武装当天凌晨用反坦克火箭筒和迫击炮等重武器袭击了该哨卡，乌克兰军人立即给予反击。乌国防部还透露，军方一支车队当天凌晨在卢甘斯克州遭到伏击，导致军人1死2伤。

据乌克兰媒体报道，东部反政府武装方面称其有20人死于乌克兰军队的攻击，另有42人受伤。

另据报道，乌东部“卢甘斯克人民共和国”领导人瓦列里·博洛托夫22日签发命令，宣布在“共和国全境”实行战时状态，并进行全面动员。

据新华社电